

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Prețurile și abonamentele: CONȘTIINȚĂ, str. Ștefan cel Mare, Nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 300 lei, 6 luni 200 lei.
Prețurile publicității și inserțiilor: — Postame și transport după tarife.

„Micuța Palestină”

Nu vă speriați. Nu sunt antisemit, nici filo. Sunt doar român. Nici titlul de mai sus nu mi aparține. Dar eu am fost citat pe coloana de onoare a „Dobrogei June” — cinste care mi s'a făcut chiar de către directorul acestui eroic ziar, d. Const. Sarry. Neînfricatul luptător pentru „Dobrogea Dobrogenilor” reține modestul meu articol „Când românul vrea” și scrie, la 10 Aug. a. c.: „După lecția dela Brașov”. Față de care — ce să spun? — îmi declar profunda satisfacțiune, dacă eu am dat prilejul să ni se vorbească astfel într-o problemă în care mult sbuciumatul d-sale suflet, nouă dobrogenilor, ne poate spune multe.

Fiindcă aceasta este una din puternicile desilanjuri ale d-lui Const. Sarry.

Există, prin urmare, și la noi în Dobrogea, un moment actual de ingrijorare. Că suntem germani sau alte ramuri ne-recunoscătoare, provocatoare sau recalcitrante, ne interesează mai puțin.

Principalul este că avem motive serioase, întemeiate pe realități, să ne alarmăm; să fim cu băgare de seamă. Nu vrem să auzim de minorități, evident, dar suntem obligați să știm ce facem ce măsuri luăm în planul pozitiv al acțiunilor noastre politice.

Și am citat pilda dela Brașov — prin care, în orice caz, a fost trăznit sistemul pactelor cu așa zisele partide minoritare. Era o rușine vechiul obicei și lipsit de conștiință națională. Fiindcă, dacă peisagiul nostru etnografic e bogat în varietăți, asta nu înseamnă că națiunea română ca să se desprinde din rădăcinile ei etnice și firești. Fapt care formează lege, dar pe care au curajul să-l ne-socotească indivizi de categoria acolora semnalăți de d. Const. Sarry. O atitudine, prin urmare, se impune. Pentru ei, ca să nu creadă că suntem sat fără câini, pentru noi, ca să dovedim că ospitalitatea, generozitatea și toleranța românească nu constituiesc, totuși, lașitatea de a ne apăra mai ales în jara noastră.

Un exemplu: Nu vreau să liu tendințios. Vă rog să recitiți liasă răspunsul d-rului Filderman la ancheta ziarului „Curentul”, din 12. 3. 937.

Este limbajul tipic al ocrotitului. El face socoteala că pe km. pătrat de pământ românesc ar mai fi încă loc de evrei până la a se putea vorbi de o congestiune primejdioasă. El nu contestă,

deci, pericolul, dar zice: *România este foarte depărită de această limită... și pe urmă, te și prostățe, băgându-ți în ochi, clinic, toate tamjele naționale.* Ți-o zice dela obraz, ba te și amenință că, dacă 100.000 evrei ar emigra în „Micuța Palestină”, ar dispărea tot atâția consumatori și... ar provoca o criză economică și gata, prăbușirea valorilor etc. etc. Și, uite așa, România s'ar curăța. Vai, ce grijă! Horribile dictu.

Sunt, firește, socotele reci, explicabile și potrivite interesului cui le face. Deaceia am spus că, de acum înainte, politica românească trebuie să formeze mijlocul de realizare în domeniul națiunii românești. Azi s'a pus cazul Brașovului. Clujului. Mănc. nu se știe, poate veni rândul Bazargicului, că zicem. Dacă, bineînțeles, va exista o cauză determinantă. Ia închi-puți-vă, de pildă, că, mâine în Dobrogea umfăva, ar ră-sări un partid bulgăresc, nem-țesc, turcesc, etc.

Ia gândiți-vă, ce s'ar întâmpla, dacă toate aceste nuclee — nu interesează cum lechia-mă — ar face, într-o zi, opți-ne separată, izolate sau laolaltă?

Considerați că eu n'am spus nimic.

Dilatați ochii bine însă, Stosstruppen?

ANGHEL CHIRU

Tragedia unei artiste de varieteu

Am anunțat la timp că în urma unei razi făcute de poliția comunală, a fost găsită zăcând în nesimțire pe un maidan, femeia Ioana Petrol, din Bazargic, de unde a fost ridicată și dusă la spital spre a i se da îngrijirile necesare.

Nu mică a fost mirarea, când s'a aflat că Ioana Petrol este o toată artistă de varieteu binecunoscută în Bazargic pentru averea și frumusețea ei.

Fund cercetată cum de a ajuns în halul de mizerie în care se gă-sește ea a declarat că după ce a colindat ca artistă toate capitale-le țării din Europa, și a strâns o avere destul de mare, a revenit în orașul natal, unde a deschis un hotel.

Toate ar fi mers bine dacă într-o bună zi nu s'ar fi îmbolnăvit și în urma unei operații, fiind tratată cu morfină, nu s'a mai putut lipsi de acest stupefiant.

Din cauza acestui viciu ea a ajuns din ce în ce mai rău, și-a pierdut averea și a fost nevoită să părăsească orașul Bazargic, în-țindu i rușine de cei cari o cunoșcuseră altfel. Venind la Constanța a căzut pradă celei mai mari mizerii, răbdând zile întregi de foame și dormind pe maidane. Lipsurile și viciul au făcut din ea aproape o stafie și cu toate că nu are decât 32 ani, ea pare de 50.

Ea va fi trimisă la București spitalului de boli nervoase spre a fi tratată.

Se întocmește harta adâncimilor Mării Negre

Hărțile după cari se orientau până acum navigatorii pe Marea Neagră, deslușeau litoralul românesc, în ce privește adâncimea apei, au fost întocmite ultima dată de o echipă de geometri englezi, imediat după 1856.

De atunci și până acum, nu s'a mai făcut nici un sondaj. Se cunoștea doar adâncimea bazinelor portului, măsurată la fiecare an, spre a se ști unde s'au depus între timp bancuri de nisip pentru că în sezonul de dragare să se adâncească iar fundul.

Pe foarte multe hărți străine, în special pe cele englezești, țara cel nou „Regele Carol I” nici nu figurează, astfel că navigatorii sau ca punct de reper vechiul far genoves, de lângă cercul militar nou.

Direcțiunea porturilor a luat măsura ca să se întocmească o hartă a adâncimii litoralului românesc dela granița bulgară până la cea sovietică.

O echipă de specialiști formată din d-nii Economu, Butoșoiu, conductori tehnici; Georgescu, topometru și Sârbo, desenator, împreună cu 30 lucrători, bărci, a părăsit de sondat, hărți, au lucrat până acum pe litoral dela Carmen Sylva până la capul Midia, stabilind adâncimea apei. Se lucrează în mare, până la adâncimea apei de 30 m.

După terminarea lucrărilor la Carmen Sylva, unde a ajuns acum echipa, se va trece la Mangalia și apoi la Balceic.

Lucrările sunt supravegheate de d. Inginer Ovidiu Colovu, șeful secției marinei din direcția porturilor Constanța.

Harta va fi dată spre folosință navigatorilor la țară, când depe-terea echipa își va centraliza lu-crările la birou.

Lucrările vor de mare folos navigației, care simțea lipsa unei asemenea hărți.

Vase sovietice la Constanța

Eri dim., au sosit în portul nostru dela Odesa un remorcher și trei șlepari sovietice, pentru a scoate din fundul mării vasul rusesc furist „Petre Veltchiu”, scufundat în timpul războiului, la Balceic și în care s'ar fi așlând, după cul se spune, materiale de valoare.

După terminarea formalităților, vasele rusești vor pleca la Balceic.

Furt de 32 mii lei la Mamaia

Proprietarul automobilului 209 Cje, a reclamat poliției stației balneare Mamaia că i-a dispărut dintr'ou buzunar suma de 32 mii lei.

Viclenia acestui furt a declarat că nu poate să-și dea seama unde și nici cum a reușit hoțul să-i ia banii din buzunar.

Se fac cercetări spre a se identifica și prinde hoțul.

IN APĂRAREA SCRISURILUI

Sindicatul Presei din Dobrogea se adresează d-lui Prefect de Constanța

Domnule Prefect, Sindicatul nostru a fost sosit, priet'ou plângere formală, din partea colegului d. Al. Demetrescu, directorul ziarului „Cronica Dobrogei” că, depunând Sâmbătă 14 August c. orele 11, la Biroul respectiv al Onor. Prefecturii, foala ce urma să așard pe ziua de 15 c., n'a putut obține viza Censurii de cât în ziua de 17 August c. orele 11, deci după trei zile — și aceasta din cauza ortodoxului „Institutaș răsipei dela Mamaia”.

Chemăm, atât după lege cât și după statutul nostru organic, a apăra interesele morale și materiale ale corporațiunii noastre: Examinând articolul și conținându-ne că el nu intră în cadrul celor „prohibite”, — dovedim că i s'a permis, în cele din urmă, publicarea;

Luând în considerație stă-gherirea în apariție și pagubele ce s'au putut aduce fratelui nostru — vexațiunii ce ne privește și ne amenință pe toți acoptrivă;

Constatând, în fine, că la In-stituțiunea anticonstituțională, în principiu, a Censurii, se adaugă și unele practici menite a distruge literalmente libertatea scriiturii;

Față de toate acestea, ne asociem la prote-tul fratelui nostru și ne permitem a vă ruga respectuos, Domnule Prefect, să binevoiti, pe de o parte, a dispune să se reglementeze rigurosoarele de serviciu la Biroul Censurii, iar pe de alta, să ni se comunice chestiunile care nu pot fi tratate, cei nușin pentru noi, prin presă, pentru aiarăștii, cari totdeauna au dovedit că știu să respecte legea și ordinea, să nu mai fie expuși la pierderi de timp și de bani nedrepte și nici pe Domnia Voastră să nu vă mai turbure cu plângeri neplăcute, dar totuși justificate.

Cu deosebită stimă,
Președinte, Const. N. Sarry
Secretar, N. Butuceacu

În jurei unei răpieri

Am anunțat la timp vetulo-cerea la păruși săi a copilului C. Lămăreanu, din cartierul I C. Bătrâni, care fusese răpit de niște necunoscuți.

Eri de dimineață copilul a venit la postul de jandarmi înso-țit de tatăl lui și a declarat că le timp ce se jaca în stradă, a fost luat de niște necunoscuți cari i-au dat drumul în apropiere de stația Pașii Văzându-se astfel singur și fiind udat se alia, a por-tat spre casă. Pe drum însă el a fost totămplint de o femeie foarte frumoasă, care a început să-i vorbească frumos, i-a dat bomboane, o minge și to cele din urmă i-a întrebă dacă ar vrea să mergă la Bacurești spre a-și vedea bunicii.

Copilul, căși în vârstă de nouă ani, nu a bănuțit nimic și văzând că femeia se porta frumos cu el a admis și apoi amândoi s'au ur-cat în trenul de Bacurești la sta-ția Pașii.

Ajunși în Capitală, în gara de Nord femeia a observat că poli-ția făcea un control riguros pa-sagerilor coborâți din tren, așa că a lăsat copilul și a dispărut.

Pined zării de un comisar și întrebă ce causă în gară, acesta a povăștit ce totămplint și a fost reținut în parțiiilor ce primul tren.

Deasemenea, și a mai declarat că femeia este înaltă, bine făcută, frumoasă, are părul negru și că este foarte bună; tot timpul căi a călătorit cu dășal i-a cumpărat fedefel de bănuț și i-a promis că dacă va fi cunoscut, îi va da o pașcă și o minge de foți-bal.

În urma celor declarate, de jandarmi s'au început cercetările și se bănuște că femeia face parte dintr'o bandă de răpitori de copii, iar omul, răpiti sunt vânduți Cer.ăștirile continuă.

Încercare de sinucidere
Tăbăra Maria Simion din car-tierul Tăbăcării a încercat să se sinucidă bănd o doză de sodă caustică.
Motivale încercării sunt de ordin sentimental.

Prima cursă a nouii pachetului „Transilvania”

Din cele două vase comandate de P. C. A. în Danemarca, primul va fi gata la Aprie și al doilea în Mai.

Pachetului de 7000 de tone se va numi „Transilvania”, iar cursa inaugurală zote prevăzută pentru 15 Mai 1935.

Un amănunt de ordin tehnic de care s'a vorbit mult la ultimul timp la Constanța, este că „Transilvania” va avea compartimente frigorifere cu o capacitate de mai multe vagoane.

Exportul de carne și to special scel al produselor abatoriale de export dela Constanța, vor lua o mare dezvoltare.

Pungaș arestat la Eforie

Comisarul Ghiorghie de la Eforie a arestat pe Ion Zerdan, vânzător ambulănt, care a fost prins că a farat d-ni trina Livezane și oșeză în care se alia suma de 700 lei, un caș de aer și alte obiecte de valoare.

Informațiuni

Oficiul de valorificare a grău-ului a hotărât acordarea unei prime de 3000 lei la vagonul de grău pentru exportul ce se va efectua până la finele lunii August și numai pe baza în heer-ilor făcute cu începerea dela 12 August.

Cu ajutorul ministrului agri-culturii, se va iniția în țara noastră, o stațiune de fermutare a bășoșterilor destinate exportului.

Scrioșii grănicar, datorită să-rora foga vâșșini „Lela” a fost împiedicată, au fost rășp-ășșiți în cadrul unei solemnități ce a avut loc eri în prezența d-nul general Prodan, inspector general de cr-moșă, cu înșntarea în grău și cu câte un concediu de 30 zile.

„TIGLE PUȘCHILA”

Țigle sistem veritabil „MARSILIA”, Țigle PATENT No. 253 (UȘOARE), coarne, cărămizii de orice fel și OLANE, se găsesc cu PREȚURILE CELE MAI EFTINE la Fabrica de Țigle și Cărămizi „PUȘCHILA” din Cernaveda

De închiriat

un apartament, confort modern, compus din: 5 camere, hall, dependințe. Doritorii se vor adresa: Str. Carol 155, Etajul I. Imobilul D-lui Dr. P. D. Georgescu, 219-10 et.

Stofe de calitate

de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Permisă la prima fabrică.
Piața comanda d-lui Maria G. Slavica Str. Ramza Opreanu 11. Tel. No. 270.

Târgul cerealielor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de azi 18 Aug. 1937 au sosit următoarele cereale

Căruța	preț pe %	kg.
1 Grâu ardeal		550
64 Grâu de toamnă		430 300
2 Secerș		425-430
64 Orz		320 325
10 Ovăz		330-350
3 Porumb		330 350
3 Năul		580
31 Ia		750 870
7 Rapișă cavată		730
13 Rapișă sălbatică		370 450
31 Măzărică		300 335
12 Pân		-115
1 Pân de doghie		160 200

Techirghiol-Băi

Băile cu nămol cald **Simionescu** complet renovate
Medic balneolog
Restaurant bun, în stabiliment.

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femel
Bolile-Urinare-Sifilis
Maternitate-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Ramza Opreanu No. 7
Consultanță 8 10-14-20
Telefon 535

Dr. Med. B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI**
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cămin) Telefon 117

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Malerialitate
Razi X — Roentgen, Ultra Violeta — Climatoterapie și diverse electrice
Tratamente noi cu apă lungă și apă scurtă.
Telefon 442

Problema Gospodăriei

Tacâmuri de masă de vroiți
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul GRIGORIU pofitiți!
Unde găsiți mărci de calitate.
Sticlărie sau chier cristaluri
Precum servise de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi.
La GRIGORIU aflați depozitate
Vase emailate pentru bucatărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și jaluțării,
La GRIGORIU trebuie să căutați.
Varietăți de lămpi și becuri electrice
Bibelouri fine, figurine artistice,
GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizit-ți magazinul fără întârziere,
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienților bine cunoscute, înlesniri.

Doctoral
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-COI urinare
Str. Scariat Vărnay 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL **BOALILOR VENERICE**
— Sifilis, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în fața Farmaciei Centrale-Mig
Consult. 8-1 și 4-8.

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

„E. D. B.”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

Vă scrieți vederea **PRIN CENELAMII ROXBINSTON**
Depozit de Fabrică
În Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Postei)

De închiriat de la d-ii, pentru birou sau locuință, apartament de 3 camere, D-ii Bisericii No. 17 (proprietatea D-ii Bisericii) parter, compus din patru camere mici.
A se adresa D-lui G. Nichitoc în fața Bodegii „Căpitan de Zădărnici”.

S'an acordat credite necesare PLUGURI GERMANE

Marca Kreighauer
No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul **TACHE MANICATIDE**
Constanța
Str. Lăzăr Călarța No. 32

Cabinet Dentar M. DINICER

Extracțiuni îndolore
Denturi fixe în aur (American Bridj)
intercedându-se din străinătate și-a rețut consultanțele
Str. Parnet 1—Telefon 67,5

CINTE DOBROGEA JUNĂ



Institutul de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Efectuează ori-ce lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Facturi, Afișe de toate mărimile precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scariat Vărnay 23

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectura principala

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)